



教师在课堂上认真细致地指导学生。



在江门市青少年田径锦标赛中,参赛学生和指导老师合影。

省实江门学校始终把教师队伍建设放在“C位” 汇聚全国优秀教师 打造精英教学团队

“这是我们的‘老班’傅老师,他上得了课堂,下得了球场,他的口头禅是‘我觉得你们可以考得更好’。”“这是我们的‘老班’陈老师,她外表青春有活力,内心却住着一位‘老干部’,因为我们所有的小心思都逃不过她的眼睛。”……一段段生动有趣的话语均出自广东实验中学附属江门学校(简称“省实江门学校”)学生们亲手制作的漫画作品,活跃在漫画中的“老班”们有身穿球衣、身材健壮的阳光男孩;有头发乌黑、表情严肃的成熟学姐……一幅幅漫画所彰显的是学生们出众的创作和观察能力,还有他们对“老班”们发自内心的喜爱。

“老班”是省实江门学校学生对一线班主任的“爱称”。学校的“老班”有蓬勃和灵动的“90后”,有睿智和博雅的“80后”,更有从容和敬业的“70后”。从晨光熹微到夜幕降临,他们默默耕耘在校园。

教育大计,教师为本。办学一年多以来,省实江门学校在努力实现“政府放心、人民满意、师生自豪、家长骄傲的优质品牌学校”办学目标的进程中,始终把教师队伍建设工作放在“C位”。在广东实验中学教育集团的直接引领下,该校高标准“引才”,高质量“育才”,高水平“用才”,为全体教师架起了成长“青云梯”。

“我校遵循‘3个1/3’原则(1/3名优教师,1/3骨干教师,1/3重点高校硕士研究生或专业能力突出的本科生)构建教师队伍。”省实江门学校常务副校长黄燕文介绍,办学仅一年多,该校教师参加各类教学竞赛成绩斐然,其中,获省级集体奖2项,个人奖9项;市级集体奖5项,个人奖62项。

文/图 吕中言 省实宣



张小宝老师参加广东省青年教师教学能力大赛获佳绩。

和顾虑,但后来才发现是多余的,因为无论是张铁牛老师还是蓬江区的教研员前辈,都热情大方地将他们积累的备赛经验和相关专业材料分享给张小宝,为我指明了方向,大大提高了备赛效率。”最终,张小宝在全省超千名教师选手中脱颖而出,斩获三等奖。

毕业于湖南师范大学的陈璐琪,2020年10月刚入职省实江门学校两个月,就接到了一项重要任务:担任广东实验中学教育集团教研活动公开课的主讲老师。为了给学校“长脸”,陈璐琪前后磨了10次课,每一次磨课,该校副校长陈铿和语文科组的教师们都不厌其烦地听,帮助她一点一点打磨教学设计,同时不放过一个细节,甚至是课堂上一个小小的设问、麦克风摆放的位置等都进行充分考量。

当在公开课现场听到来自集团领导和教师们热烈的掌声,陈璐琪如释重负,并第一时间在微信朋友圈写下:“机会总是留给有准备的人,而准备的过程中,少不了一群‘贵人’的相助。”

质的飞跃来源于量的积累,一次又一次竞赛和公开课的磨砺,使省实江门学校的教师们不断实现个人蜕变。

C 育才 展示才能的舞台 为教师搭建面向社会

让教师们感到暖心的,还在于学校为他们搭建了面向社会,可以充分展示才能的公开课、竞赛等舞台,并给予足够的支持与帮助,让他们的付出能获得尊重与认可。在和谐温暖的氛围中,教师们干劲更足了,开始涌现出一大批“精英强将”。

去年10月,省实江门学校教师张小宝通过了全市选拔,获得代表江门参加广东省第三届青年教师教学能力大赛的资格,为此,学校给他提供了强有力的专业支持。先是为他联系了广东实验中学的正高级地理教师张铁牛和蓬江区的优秀教研员给予针对性指导,同时在校内成立备赛团队,协助他收集各类专业资料,并对参赛课例进行修改。

“一开始,我有各种的担心

A 引才 求「千里马」不远千里

“广东江门至福建武夷山,973公里。”去年8月,刚到达江门的傅必坚打开手机地图软件,默默算着自己离家的距离,心底虽有些惆怅,但他仍坚信,选择省实江门学校作为自己职业生涯的第一站是正确的。

在校期间曾获“学校年度优秀学生”荣誉称号,曾获学校一等奖学金、国家奖学金,曾获全国大学生数学建模竞赛吉林赛区一等奖、第十一届全国大学生数学竞赛吉林赛区一等奖……作为一名优秀大学生,傅必坚选择不远千里来到省实江门学校看似偶然,实则必然。

傅必坚深刻记得,他和省实江门学校第一次“相遇”的情景。“那一天是周二,不少单位都来到了学校招聘,我很快就被省实江门学校所在的专用考场吸引。场内,各科精心设计的手办、校服展板、教师画作等有序摆放。墙上挂满了体现校园文化的海报和横幅,每一个角落都进行了精心布置,一旁的大型电视机播放着介绍学校格融教育理念的高清纪录片。坐在场内的有该校副校长马新昌以及

中层干部、教师近10人。每一个细节都体现了学校良好的办学态度,以及对教师招聘工作的高度重视。”傅必坚回忆道。

而真正打动傅必坚的是在笔试、面试和试讲后,马新昌对他所说的一席话:“你的课讲得不错,把数学渗透思维表达得很全面,但仍有不少改善的空间。从你的履历来看,你一直在努力和进步。就像我校的学生一样,他们都不算完美,而作为教师,职责就是去感化他们,挖掘他们的天赋和潜能,让他们都能收获属于自己的进步。我相信你能做到,你也会因此成为更好的自己。”

双向的认可,让傅必坚放下了戒备和彷徨,取而代之的是信任和希望,最终他加入了省实江门学校。

除了高度重视校招工作外,省实江门学校还高度重视名优和骨干教师的引进工作。曾获蓬江区“最美教师”“优秀教育工作者”“课堂改革先进个人”等荣誉称号,有25年教学经验的林秋实老师对此深有感触。

20多年前来到广东后,林秋

实对广东实验中学的影响力略有所闻,在后续的工作中,她也和该校颇有缘分。2017年,她先后在全国作文教学研讨会和全国阅读教学研讨会上,听取了广东实验中学正高级语文教师楚云的语文教学示范课;2019年,她在江门参加“岭南文化”大讲堂时,听取了广东实验中学校长全汉炎的教育理念分享会……每一次接触都让林秋实的内心有所触动。

“省实人、省实文化,仿佛两块巨大的磁石吸引着我。去年,当我和省实江门学校取得联系时,学校十分重视,多位校领导和我进行了深入交流,共同分析学生学情,并制定未来教学和个个人发展规划,同时承诺在生活和学习资源上给予充分保障,进一步点燃了我追求事业的激情,双方一拍即合。”林秋实说。



学生用漫画表达“老班”在自己心中的形象。



名师指导教研活动现场。

学术委员会定期线上或线下督导省实江门学校教育教学工作,请进来,走出去已成为该校在教师培养上的常态。

B 育才 把握人才成长规律,常抓不懈

教师队伍的培养不可能立竿见影、一蹴而就,必须把握规律、系统谋划、循序渐进、常抓不懈。根据不同年龄阶段教师的成长规律,省实江门学校把教研作为基础和先导,搭建各类平台,使不同教师都能在浓浓的“学风”中养成学习习惯,夯实学术根基。

这些平台中,既有以夯实理论功底为目的的集体备课,又有以提高授课能力为重点的教师大讲坛;既有以提高学术研究能力为重点的教师学术论坛和广东实验中学联合教研活动,又有以培养青年教师为重点的青蓝工程活动……教师定期集中学习、研讨和评审,外出培训已成常态。

入职后,傅必坚担任初一年级数学教学以及班主任工作,每周他都至少要参加三次教研会议:全校科组会议、年级数学备课会议和全校班主任会议。“学校倡导群策群力,资源共享,抵制个人主义,每一次会议的内容都以‘学生’为中

心,通过相互评课、作业分析、集体备课、集体阅卷等方式,精准分析学生学情、教学安排、作业情况等,确保教研工作实现“无死角”覆盖,我们也在边学、边思、边悟、反复对标中求取“真经”。”傅必坚介绍,省实江门学校还高质量实施“青蓝工程”,为每位青年班主配备德育导师,落实立德树人根本任务。

问渠哪得清如许,为有源头活水来。教研,是教学团队保持活力的良方。“我采取的是‘老师下题海,学生泛轻舟’策略,把课备通看透,保证‘双减’背景下减负不减质,同时让所有教师实现自我蜕变。”黄燕文说。

依托省实,资源共享。作为广东实验中学教育集团成员校,省实江门学校在集团优质资源的直接辐射下办学,这样的办学模式对于广大教师而言,无疑是一项独一无二的“福利”。

作为广东实验中学多年的“粉

丝”,林秋实在去年12月,第一次获得到该校交流的机会。“那是一次大规模的公开课活动,我现场听取了邓鹏老师的诗词教学示范课,为每位青年班主配备德育导师,为每位青年班主配备德育导师,为每位青年班主配备德育导师,由表及里,由浅入深,不刻意,不留痕,却氤氲着浓浓的诗情,学生的思维训练递进式进行。课后,我还和该校的一批优秀教师共同参与了教研活动。交流中,我见识了他们博学多识的底蕴素养,充分感受到‘山外有山,人外有人’,不仅开阔了眼界,也彻底打开了教学思路。”林秋实回忆道。

目前,省实江门学校与广东实验中学教育集团实现了教学联袂、教研联动、教师共培、集体备课、编写学案,共同打造高效课堂。集团

D 暖心 教师用行动回馈学生

有爱的校园里,永远不缺师生之间感人的瞬间。毕业于东北师范大学的代兵兵是省实江门学校高一教师,入职1年多,她在校园里度过了最难忘的一次生日。“那天我一如既往往教室上课,一进门就看到学生们乐呵呵地看着我。就在这时,躲在门后的同学在我身后唱起了生日歌,接着全班同学一起跟着唱,一大批同学拿着他们亲手制作的小礼物向我走来,每一份礼物都有不同的创意和特色,满满的仪式感,彻底感动到了我。”代兵兵表示,虽然这场简短的生日会已过去数月,但当天的每一个细节她都记得很清楚。

代兵兵所收获的感动,在省实江门学校并不是个例,在对该校多位教师的采访中,记者发现,他们几乎每一位都成为过“主角”,感受过学生用心准备的惊喜瞬间。

学校的教师好不好,学生们的行动和表现就像一面镜子,可以充分体现,同时他们本身,也最有话语权。

在初二(18)班学生李佳蔓眼里,学校里的每一位教师都有“灵性”。“例如我们心理课的林心怡老师,她拒绝‘躺平’,每一节课都会根据我们的反馈并结合专业经验进行创新。她总是

想办法,让我们在不同的角色扮演游戏中感受团结和信任的力量,例如上一周她就设置了游戏‘三人行’,游戏中,我需要跟另外两位同学合作,我们都被设定为‘残疾人’,要在相互帮助和扶持中越过重重障碍。在欢声笑语中,我既学到了知识,更强大内心。”谈起林心怡老师的课,李佳蔓赞不绝口。

高一(1)班学生黄梓彦入学不到1年,在课堂上扮演过《三国演义》里的贾宝玉;扮演过《三国演义》中的刘备,并和曹操阵营的“选手”进行辩论;扮演过民事法庭上的法官,负责主持大局。“学校的教师不但专业基础扎实,创新能力也十分突出,课堂上以学生为绝对中心,角色扮演辩论会、模拟法庭等创新环节经常会出现,使大家的学习热情被充分调动。”黄梓彦说。

“你只负责认真学习,茁壮成长,老师始终在你身后,为你保驾护航。”为学生提供无微不至、有温度的服务是省实江门学校的办学宗旨,也是该校教师们日常工作中所体现的重要优势。

两个月前,省实江门学校进行全校学生核酸检测。检测后,黄梓彦和其他同班同学需要留在宿舍等待检测结果。“我们的班主任张馨予老师为了满足不同宿舍的学习需求,来到宿舍把我们每一位同学所需的学习资料记录下来后,独自前往教室寻找,来回近10次才顺利把班级所有同学需要的学习资料带到宿舍。”黄梓彦说,这样感人的瞬间在校园里还有很多,课后老师们牺牲休息时间,为各个层次的学生“开小灶”更已成为常态。“在这里求学的大半年,总是被老师们‘暖’到,所经历的一系列事情,让我对这里充满了感情,也充满了热爱。”黄梓彦说。



师生参加“爱国爱乡爱校,清正清明清和”活动。